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三角関数 5 三角関数の応用  
三角関数の周期性という性質に注目することは入試問題を解く上で非常に重要なので， 

ここでの学習を通して，「三角関数絡みの問題なら周期性」と即座に意識できるように 

なろう。そのためには，グラフをしっかり描くことが大切です。 
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(1) 

 
2
3sin ³q （ pq 20 <£ ）とすると， pqp

3
2

3
££  

 qsin の周期は p2 だから，q の範囲の制限をなくせば ppqpp nn 2
3
22

3
+££+ （ nは整数） 

 解説 
  単位円の円周上の点 ( ) ( )qq sin,cos, =yx より， 

2
3sin ³= qy を満たすのは，下図赤色実線部分である。 
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(2) 

 
2
2cos <q （ pq 20 <£ ）とすると， pqp

4
7

4
<<  

 qcos の周期は p2 だから，q の範囲の制限をなくせば ppqpp nn 2
4
72

4
+££+ （ nは整数） 

 解説 
  単位円の円周上の点 ( ) ( )qq sin,cos, =yx より， 

2
2cos <= qx を満たすのは，下図赤色実線部分である。 
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(3) 

 
3

1tan >q （ pq <£0 ）とすると，
26
pqp

<<  

 qtan の周期はp だから，q の範囲の制限をなくせば ppqpp nn +££+
26

（ nは整数） 

 解説 

  axy = の傾き qtan=a より，傾きが
3

1
より大きいq の範囲を求めればよい。 
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(1) 

 ppppqp
3
5

3
2

33
=-<-£- より， pppq

3
4,

33
-=-  pq

3
5,0=\  

 解説 

  x=-
3
pq とおいて， xy sin= ÷

ø
ö

ç
è
æ <£- pp

3
5

3
x のグラフを利用すればよい。 

  ÷
ø
ö

ç
è
æ -=

3
sin pqy のグラフより描きやすい上，見やすくもある。 
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(2) 

 
6

2
66

pppqp
+<+£ より， pppq

4
7,

46
=+  ppq

12
19,

12
=\  

 解説 

  x=+
6
pq とおいて， xy sin= ÷

ø
ö

ç
è
æ <£ pp

6
13

6
x のグラフを利用すればよい。 

  ÷
ø
ö

ç
è
æ +=

6
cos pqy のグラフより描きやすい上，見やすくもある。 
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(3) 

周期性（等差数列）に注目 

 
4

2
44

pppqp
+<+£ より， pppq

6
13,

6
7

4
=+  ppq

12
23,

12
11

=\  

 解説 

  x=+
4
pq とおいて， xy tan= ÷

ø
ö

ç
è
æ <£ pp

4
9

4
x のグラフを利用すればよい。 

  ÷
ø
ö

ç
è
æ +=

4
tan pqy のグラフより描きやすい上，見やすくもある。 
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(4) 

 ppqp
6

11
66
<-£- より， ppq =-

6
 pq

6
7

=\  
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(1) 

 ppqp
4
9

44
<+£ より， ppqpppqp

4
9

43
2,

344
<+££+£  pqppq 2

12
5,

12
0 <£££\  

 解説 

  x=+
4
pq とおいて， xy sin= ÷

ø
ö

ç
è
æ <£ pp

4
9

4
x のグラフを利用すれば処理しやすい。 
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(2) 

周期性（等差数列）に注目 

 ppppqp
6

11
6

2
66

=-<-£- より， ppqpppqp
2
3

64
5,

264
<-<<-<  

 pqppqp
3
5

12
17,

3
2

12
5

<<<<\  

 解説 

  x=-
6
pq とおいて， xy tan= ÷

ø
ö

ç
è
æ <£- pp

6
11

6
x のグラフを利用すれば処理しやすい。 
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(3) 

 ppqp
3
5

33
<-£- より， ppqp

6
7

36
5

<-<  pqp
2
3

6
7

<<\  

 解説 

  x=-
3
pq とおいて， xy cos= ÷

ø
ö

ç
è
æ <£- pp

3
5

3
x のグラフを利用すれば処理しやすい。 
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(4) 

周期性（等差数列）に注目 

 ppqp
6

13
66
<+£ より， ppqpppqpppqp

6
13

63
5,

2
3

63
2,

266
<+£<+£<+£  

 pqppqppq 2
2
3,

3
4

2
,

3
0 <£<£<£\  

 解説 

  x=+
6
pq とおいて， xy tan= ÷

ø
ö

ç
è
æ <£ pp

6
13

6
x のグラフを利用すれば処理しやすい。 
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周期性（等差数列）に注目 

(1) 

 
3

4
3

2
3

pppqp
-<-£- より， pppppq

3
7,

3
5,

3
,

33
2 -=-  pppq

3
4,,

3
,0=\  

 解説 

  x=-
3

2 pq とおいて， xy cos= ÷
ø
ö

ç
è
æ -<£-

3
4

3
ppp x のグラフを利用するとわかりやすい。 
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(2) 

周期性（等差数列）に注目 

 
6

4
6

2
6

pppqp
+<+£ より， pppppq

4
11,

4
9,

4
3,

46
2 =+  ppppq

24
31,

24
25,

24
7,

24
=\  

 解説 

  x=+
6

2 pq とおいて， xy sin= ÷
ø
ö

ç
è
æ +<£

6
4

6
ppp x のグラフを利用するとわかりやすい。 
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(3) 

周期性（等差数列）に注目 

 
4

4
4

2
4

pppqp
+<+£ より， ppqpppqp

6
19

4
2

6
17,

6
7

4
2

6
5

<+<<+<  

 pqppqp
24
35

24
31,

24
11

24
7

<<<<\  

 解説 

  x=+
4

2 pq とおいて， xy cos= ÷
ø
ö

ç
è
æ +<£

4
4

4
ppp x のグラフを利用するとわかりやすい。 
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(4) 

周期性（等差数列）に注目 

 
3

4
3

2
3

pppqp
+<+£ より， 

ppqp

ppqpppqpppqpppqp

3
13

3
2

6
23

,
2
7

3
2

6
17,

2
5

3
2

6
11,

2
3

3
2

6
5,

23
2

3

<+£

<+£<+£<+£<+£
  

pqppqppqppqppq 2
4
7,

12
19

4
5,

12
13

4
3,

12
7

4
,

12
0 <£<£<£<£<£\  

解説 

  x=+
3

2 pq とおいて， xy tan= ÷
ø
ö

ç
è
æ +<£

3
4

3
ppp x のグラフを利用するとわかりやすい。 
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(1) 

 ppqp
3
4

33
£+£ より， 

23
ppq =+ のとき，すなわち

6
pq = のとき最大値 1 

 ppq
3
4

3
=+ のとき，すなわち pq = のとき最小値

2
3

-  

 解説 

  
3
pq +=x とおき， xy sin= ÷

ø
ö

ç
è
æ ££ pp

3
4

3
x のグラフを描くとわかりやすい。 
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y = sin x π
3 ≤ x ≤ 4π
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(2) 

 
44

2
4

ppqp
£-£- よいｒ， 

 
44

2 ppq =- のとき，すなわち
4
pq = のとき最大値 1 

 
44

2 ppq -=- のとき，すなわち 0=q のとき最小値 1-  

 解説 

  x=-
4

2 pq とおき， xy tan= ÷
ø
ö

ç
è
æ ££-

44
pp x のグラフを描くとわかりやすい。 
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(3) 

 ( ) 32sin 2 --= qy ( )pqq 20,1sin1 <£££- より， 

 1sin -=q のとき，すなわち pq
2
3

= のとき最大値 6 

 1sin =q のとき，すなわち
2
pq = のとき最小値 2-  
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(4) 

 

4
9

2
1cos

2coscos

1coscos1

1cossin

2

2

2

2

+÷
ø
ö

ç
è
æ --=

++-=

++-=

++=

q

qq

qq

qq

　

　

y

 

 これと pqq 20,1cos1 <£££- より， 

 
2
1cos =q のとき，すなわち ppq

3
5,

3
= のとき最大値

4
9  

 1cos -=q のとき，すなわち pq = のとき最小値 0 
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(5) 

 
( ) 31tan2

5tan4tan2
2

2

++=

++=

q

qq

　

y
 

 
22
pqp

<<- より， qtan はすべての実数 

 よって， 1tan -=q ，すなわち
4
pq -= のとき最小値 3 
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y

O
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- 1 
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278 

 
( )

( ) 1sin

1sin2sin

sin1sin2

cossin2

22

2

2

2

--+=

-+=

--=

-=

aa

a

a

ay

q

qq

qq

qq

　

　

　
 

 定義域は， pq ££0 より， 1sin0 ££ q  

【1】 a- が定義域より小さい値をとるとき，すなわち 0>a のとき 
 0sin =q ，すなわち pq ,0= のとき最小値 1- をとる。 
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- a2 - 1 
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【2】 a- が定義域の値をとるとき，すなわち 01 ££- a のとき 

 a-=qsin を満たすq で最小値 12 -- a をとる。 
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【3】 a- が定義域より大きい値をとるとき，すなわち 1-<a のとき 

 1sin =q ，すなわち
2
pq = のとき最小値 a2 をとる。 
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(1) 

 

( )

( )( )2cos1cos2
2cos3cos2

cos3cos12cos3sin2
2

22

+--=
+--=

--=-

qq
q

qqqq

　　　　　　　

　　　　　　　  

 0cos3sin2 2 =- qq より，
2
1cos =q  ppq

3
5,

3
=\  

(2) 

 

( )

( )( )1sin1sin2
1sin3sin2

3sin3sin123sin3cos2
2

22

++-=
---=

---=--

qq
qq

qqqq

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　  

 03sin3cos2 2 =-- qq より，
2
1,1sin --=q  pppq

6
11,

2
3,

6
7

=\  

(3) 

 ÷
÷
ø

ö
ç
ç
è

æ
-=-

2
3sinsin2sin3sin2 2 qqqq ， 0sin3sin2 2 <- qq より，

2
3sin0 << q  

 pqppq <<<<\
3
2,

3
0  

(4) 

 qq cos54sin2 2 <- Û ( ) qq cos54cos12 2 <-- Û ( )( ) 02cos1cos2 >++ qq  

  02cos >+q であるから，求める解は 01cos2 >+q ，すなわち
2
1cos ->q の解である。 

 よって， pqppq 2
3
4,

3
20 <<<£  

(5) 

 

( ) ( )( ) 01sin1sin201sinsin21sinsin121sincos2 222 ³+-Û³-+Û+£-Û+£ qqqqqqqq

よって， 01sin ³+q または 01sin2 ³-q ， 

01sin ³+q より， 1sin -³q  pq
2
3

=\  

01sin2 ³-q より，
2
1sin ³q  pqp

6
5

6
££\  

ゆえに， pq
2
3

= または pqp
6
5

6
££  
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(6) 

 ( )

( ) 0cos1cossin

0
cos

cos1sin

0sin
cos
sin

0sintantansin

>-Û

>
-

Û

>-Û

>-Û<

qqq
q

qq

q
q
q

qqqq

　　　　　

　　　　　

　　　　　

 

 0cos1 ³- q より， 0cos,0cossin ¹> qqq  

 よって， pqppq
2
3,

2
0 <<<<  

280 

 

( )

4
5

2
1sin

1sinsin

sinsin1

sincos0sincos

2

2

2

22

-÷
ø
ö

ç
è
æ -=Û

--=Û

---=Û

--=Û=++

q

qq

qq

qqqq

a

a

a

aa

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

 

 ここで， ay = ，
4
5

2
1sin

2

-÷
ø
ö

ç
è
æ -= qy とおくと， 

 0sincos 2 =++ aqq を満たすq が存在することと 

ay = と
4
5

2
1sin

2

-÷
ø
ö

ç
è
æ -= qy ( )1sin1 ££- q が共有点をもつことは同値であるから， 

ay = が
4
5

2
1sin

2

-÷
ø
ö

ç
è
æ -= qy ( )1sin1 ££- q と共有点をもつときの aの値の範囲を求めると， 

4
5

2
1sin

2

-÷
ø
ö

ç
è
æ -= qy ( )1sin1 ££- q の値域が 1

4
5

££- y であることから， 1
4
5

££- a  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4STEP 数学Ⅱ（新課程）を解いてみた                  http://toitemita.sakura.ne.jp 

25 

 

sin θ 

y

O- 1 

1

y = a 

y = sinθ - 1
2( ) 2 - 5

4 

- 5
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1

1
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